

13 OCT 1924

新學會促進社事會

刊行者中國
社會教育社

社友通訊

社址江蘇省無錫縣社編

中華民國廿三年五月十五日出版

中華郵政特准掛號

新聞紙類

認為

洛陽實驗區

到洛陽去

俞慶棠

本社同河南省教育廳洛陽縣政府合設的洛陽實驗區的董事會，定四月三日在洛陽舉行第一次會議。我回想辦理洛陽實驗區的動機，還是去年三月理事會中鈕惕生先生提議的，同年八月濟南年會又通過二個應該設立的議案。去年冬天趙步霞先生消磨了好幾個夜深，擬訂了辦法同進行程度等，已經與河南省教育廳洛陽縣政府換文修正過。辦法已經同意，這實驗區再能不辦麼？不開董事會麼？實驗區的區址、人選、經費種種重要問題，又如何解決呢？鈕老先生三月二十就坐鎮在洛陽，坐等董事會的開會。他老人家左一封信右一封信，又誠懇又和婉的催促本社事務所代表赴洛出席；中原社會教育館陳大白先生以地主關係，橫一封快信豎一個電報，催代表快快的出席；半路上來一個趙光濤先生，也來一個快信，說龍海路的免票已有辦法了，我上次已盡過一些責任，去過一趟，這次決定再去，那麼社裏，到底那幾位先生去呢？這一問，一時可就答不出來了。社裏的人，大家的職務都很忙，春假裏積了許多事要辦，那裏有空到洛陽去？講到我自己呢，家裏有病人，自己在到洛陽去五天以前發熱了三天，自己學校裏的成績展覽會，都沒有參加，個人經濟也有一些困難，籌這項旅費，也是一個小小的问题。精神是十二分的頹喪，受了環境的刺激，一個人死氣沉沉，只有軀殼沒有靈魂似的；做事的時候，不是沒精打采

目錄

攝影：	到洛陽去
籌備前期之洛陽實驗區	俞慶棠
選擇區址的經過	陳大白
董事會第一次會議經過	陳大白
會議席上印象記	趙光濤
洛陽實驗區辦法及計劃大綱	
社務報告	
社員消息	
記 記	
編 者	

，就是大發脾氣。我想旁的事情都不打緊，我現在這個樣子，就是去了，誤事有餘，成事不足，我對於社不去的貢獻，比去的貢獻要大，我決計不去。然而日子一天近似一天了，電報快信信片似的來催，還是大家都有理由，都不肯去！唉！本社事務所沒有人代表出席，說得出麼？八月十七到十九的年會在開封開會，現在一個人不去，夏天擁了許多人去，說得過去麼？呀！我真是焦急萬分了，果然這裡困難麼？我沒有法，只有硬着頭皮，咬緊牙關，匆匆忙忙的乘了三月二十九無錫的半夜車，嗚嗚的去了。

說也奇怪，到了省立徐

州民衆教育館，看見趙光濤先生同館中諸位先生以及許多舊同學充滿着朝氣，兩年前三間破草屋，加上兩間破廟的一個省立徐州民教館，現在竟變成了一個頗有規模



、能文能武的、民衆都高興參加的一個民衆教育館；農村許多實驗區，好像一顆一顆的珍珠；三十一里路由民教館指導築成的康莊大道，洋洋大觀，好像大人國裏的珍珠拿絲綫聯成一串項圈一樣；大道上所植的兩行樹，整整齊齊，好像垂櫻帶在「徐州府」的頭角上，真在發光呢！不，美人帶着項圈，僅有藝術的意義與效用，徐州有了這許多成績昭著的民教實驗區，許多許多老百姓的精神生活和物質生活多改進了，徐州真的在發光呢！我看了不由的一嚇。這一嚇，就嚇散了我許多頹喪的氣息了！

從徐州到開封，從開封到洛陽，這一條路我長了這麼大的年紀，游歷了許多地方，却是第一次走過。什麼東林寺、子房墓、伊尹墓、博浪沙、櫟柯墓

亭、甘棠樹、首陽山、白馬寺，許多小時候歷史地理上讀着的死東西，許多半信半疑似真似假的事物，我現在不是身歷這種古跡的境界麼？去年這時候，我正忙着游歷歐洲許多國家，試問那一個國家有這樣古的古跡？那一個國家有這樣久的文化？那一個人敢說中國不偉大！

再看中原的民衆，多麼的誠懇、樸實、耐勞、俠義，他們勇於奮鬥的精神，真可以很容易的指導到報復國仇的途徑上去；他們有做好國民的氣骨，有充實的生活力量，他們的肩膀上更負擔得起保衛疆圉，復興民族的責任。但是他們更需要更多更好的教育機會！

中原有肯幹苦幹的人才，中原有好學深思的人才，中原有以事業爲前提的人才，中原值得我們大家欽敬！「到洛陽去」這一個刺激，把我激成了一個有生氣的積極的向前奮鬥的人了，我也要肯幹苦幹，我也要好學深思，我也要向前努力，盡我對國家對自己的責任！

關於實驗區董事會的情形，已有

光濤先生的大文章，關於選擇區址的經過，我現在介紹陳大白先生「編史的手筆」。我胸中雖有萬語千言，一則限於時間，再則限於篇幅，除了下面幾句話以外，就不說了。

諸位社友！暑假將臨，諸位先生辛苦了一學年，實在應該變換變換環境。而最愉快最有意義的旅行，莫如到開封去出席年會，再到洛陽、西安

去游覽。開封是中原的文化中心，洛陽是著名的「九朝都會」，西安有華山的勝景。河南省政府已經允許補助年會經費，諸君注意到年會中提倡全國民衆教育事業，本社年會籌委會也顧到諸位年會中物質上的舒適。諸位社友！請準備到開封去，到洛陽去，與中原的父老姊妹聯合起來努力，推行民衆教育！

籌備前期之洛陽實驗區

陳大白

洛陽實驗區之籌備分前後兩期，自倡導設計以至召集董事會成立籌備處為籌備前期，自實際籌備工作開始以及正式開幕為籌備後期。茲者籌備處業已成立，籌備初期已過，本刊編者儲心齋兄以作者服務洛陽，過去籌備經過情形知之較詳，囑撰文報告，

作者義難容辭，爰就所知，聊述數語，以奉告同仁。

第一即作者與鈕副院長惕生聯銜提出「開發中原暨西北社會教育案」；第二為「請籌備民衆教育實驗區案」。

後者是中國社教同志為實驗社教新路線起見，集合同志，從事專精之研究與實驗；前者指示創辦實驗區之境地，供給民教實驗之新領域，這兩提案雖然出發點不同，但在實際上是有密切關係，於是理事們即把籌辦實驗區與開發中原暨西北社會教育拉攏一起，混為一談，當即決議：「推定趙光

濤、陳大白、高踐四（召集人）三人草擬具體辦法，提交下次理事會議討論

去年（民國二十二年）四月在首都召集第四次理事會時，有兩個重要提案：

感需要，本社爲學術團體，應負倡導與設計之責，至實際事業之實施，最好聯絡各省地方政教機關合作進行，如是收效既大而推廣亦易，旋作者即衝命赴開封拜謁教廳齊廳長性一，王科長海涵，專員公署王專員，將合作創立意義，一一傳達，伊等極端贊同，並促早日實現。于是洛陽實驗區籌備事業更呈活躍現象，隨即由本社事務所草擬河南省教育廳、中國社會教育社、洛陽縣政府合設洛陽實驗區辦法與計劃大綱，召集在無錫之理事舉行談話會商訂，兩次文件函請設計委員發表意見，再度修正。後作者又衝教社命赴縣府與教廳徵求與交換意見，修正條文，並正式交換文件，會聘董事，召集第一次董事會議，於是洛陽實驗區方正式產生，洛陽實驗區方爲一法定事業設施機關矣。

選擇區址的經過

耗費倡導者許多的心血，追念往昔，殊深興感！以上所述雖略，將來編製

洛陽實驗區歷史時，或足資參攷也。

觀察區址之歷史

第一次——十二年五月十日，鉢永
建、陳大由達田馬守，觀察田馬守

各村村情概況

- 金村、霍象村、平樂村、呂家廟村
東、趙光灘、陳金周、陳才、白福家
近鐵路，交通稱便。

1. 白馬寺村以附近有白馬寺得名。全村共有一百四十五家，人口有一千二百餘人。村中以王、李、伏三姓為最多。距城二十五里。前臨大道，後近鐵路，交通稱便。

2. 白馬寺為洛陽名勝之一，為中國佛教策源地，來此遊覽者甚多。

2.白馬寺爲洛陽名勝之一，爲中國佛教策源地，來此遊覽者甚多。

3.村民多業農，全村共有耕田十七八頃，以兵匪交災，年收不豐，民衆經濟能力極其薄弱。

經濟能力極其薄弱。

產支出，設備甚為簡陋，兒童入學者有十之六七，成年失學者在百分之八

5. 該村在洛河之北，附近村落極少

第三次——十三年三月十二日，陳大白復察白馬寺村及附近村落，並詳細考察象莊村。

第四次——三月十九日，鈕永建、尤少銘、郭芳五、陳大白等視察白馬寺村與平樂象莊等村。

第五次——四月二日，俞慶棠、趙光濤、王海涵、陳大白視察象莊、白馬寺村、平樂等村。

第六次——四月四日，鈕永建、俞慶棠

，聯村工作不易，且地處邊陲，匪患頗熾。

優點：1.附近有白馬寺遊人甚多；

2.交通便利。

缺點：1.附近村落較少，聯村工作不

易；

2.匪患頗熾；

3.難免受佛教影響。

二、象莊村

1.象莊村在平樂村南二里，東有南

趙、東趙，西有尤家村、潘村，南有齊

郭村，距離甚近，聯村極易。

2.該村共有二百六十二戶，人口一

六三〇人，男八三〇人，女八〇〇人

，共分兩保，設聯保主任辦事處，自

衛力尙稱鞏固。全村共有地二十餘頃

，麥地與棉花地相等，農產以棉麥為

大宗，以藥材為特種產物，副業蠶桑

、家畜均盛。村中以張、趙、王、尤

為大族，人才亦稱衆多。

3.村內有公立小學一所，係關帝廟

舊址，民國十四年停辦，去年方恢復

設立，學生共有一百五十四人，內女

生三十四人。經費公款約三百元，學

費約二百餘元。教員五人，最高薪為

一百二十元（每年），經費不足由學董

負責籌措，辦事亦稱熱心。

4.附設民衆學校一處，學生二十餘

人，短期小學一班，學生三十餘人，

經費由教局津貼，每年一百元。村內

有私塾一所，學生僅十餘人，且多稚

童。

優點：1.地點在全區較為適中；

2.附近村落較多；

3.距區公所甚近。

缺點：1.為市集之一，并非純粹農村

，不足以代表中原農村。

2.人口較多，有許多特殊情形

，不足以代表中原農村。

3.民衆份子極其複雜，施教不

易；

4.經濟狀況較一般農村為優，

既不能代表一般農村，即不

四、翟泉村

1.翟泉村在洛陽第三區之東部，在

公所之所在地，約有六百餘戶，原為

漢明帝別墅，稱為平樂園，居戶地主

甚多，殷富戶不少。土坯極堅固，自

衛力較洛城為佳。

2.平樂村為特殊村落，不啻鄉村之

租界，村民份子極其複雜，為鄉村一

大市集。

3.村內有一鄉村師範，為本區設立

，已辦二年，學生五六六十人，每月經

費四百元，完全小學一所，辦理甚佳

，另有郭氏女子小學一所，經費均由

村民自己負擔。

優點：1.地點適中；

2.自衛力極鞏固；

3.政教可聯絡工作。

缺點：1.戶口太多，設教不便；

2.不是純粹農村，不便作實驗

事業；

3.民衆份子極其複雜，施教不

易；

4.經濟狀況較一般農村為優，

既不能代表一般農村，即不

宜作為實驗區。

三、平樂村

1.平樂村位居第三區之中心，為區

公所之所在地，約有六百餘戶，原為

漢明帝別墅，稱為平樂園，居戶地主

甚多，殷富戶不少。土坯極堅固，自

衛力較洛城為佳。

2.平樂村為特殊村落，不啻鄉村之

租界，村民份子極其複雜，為鄉村一

大市集。

2.村內有小學兩所，學生共百餘人

，民衆學校尚未設立，經費由本村籌措。

3.村民多業農，花田與麥田約相等，無市集，共有三十餘頃，經濟力較為充實。

4.土寨甚寬大，民槍有百餘支，自衛力甚稱鞏固。

優點：1.份子尚稱純粹；

2.原有基礎尚佳。

缺點：1.附近村落較少，

2.交通不甚便利；

3.戶口太多。

五、呂廟村

1.呂廟村在東里鄉各村之中心，附近村落有西呂廟、西馬村、大楊樹、解坡、劉家坡、馬溝大王村、小王村、莫家溝等村，聯村工作極易。

2.距城約十里，臨孟洛大道，北通孟津，南至洛城，交通極稱便利，而附近大楊樹村為孟洛道之中心休憩處，洋車驛車均便。

3.該村共有一百十九家。人口男四二八人，女四二六人，足以代表北方農村。

4.學校有縣立小學一所，教局每年津貼大洋一百元，學生五十餘人，校長兼教員一人。

又設短期小學一班，學生三十餘人，教局津貼五十元，由一鄉老負責教學。

4.學校有縣立小學一所，教局每年津貼大洋一百元，學生五十餘人，校長兼教員一人。

5.村民均業農，農閒多紡紗織布，有五六家製造毛筆，運輸至甘肅、陝西、河北等省，惟出品不良，銷路不廣，此亟應加以設法者。

6.村民忠厚誠樸，多明理通達之士，中等學校畢業者有三四人。

優點：1.距城甚近，交通便利；
2.戶口適合標準，足以代表中原農村；

3.村民多忠厚誠樸，惡化力尙少；
4.附近村落甚多，聯村工作極易。

5.村民均業農，農閒多紡紗織布，有五六家製造毛筆，運輸至甘肅、陝西、河北等省，惟出品不良，銷路不廣，此亟應加以設法者。

6.村民忠厚誠樸，多明理通達之士，中等學校畢業者有三四人。

由河南省教育廳、洛陽縣政府及本社三機關代表與專家董事，地方人士，再三研究，鄭重考慮，遂決定呂家廟為實驗區區址。

告 通

逕啓者：查本社第三屆年會，業經本會決議，定於八月十七至十九日在河南開封舉行，並已推定河南社員王公度先生為籌備主任，鄭竹虛、蔡衡溪、沈東浦、樊粹庭、祁錫侯、王子芳、周子敏、趙光濤、陳大白九位先生為委員，組織籌備委員會，開始籌備。屆時務盼撥冗參加，共策進行。

本屆年會以「由鄉村建設以復興民族之具體實施辦法」為討論中心，除推定梁漱溟、高陽、孟憲承等七社友負責草擬具體方案外，凡我社友，於中心討論題，定多心得，如就實際經驗，撰製報告，或就專題研究提出論文，或就平素主張另提議案，均所歡迎。

到會社員膳宿由社供給，惟臥具必須自備。以後如有臨時緊急通告，當刊登上海申報，並祈預為注意。無任感荷！此致

全體社友

理事會啓 五月五日

董事會第一次會議經過

洛陽實驗區於四月三日假座洛陽中原社會教育館召集第一次董事會議

，各董事均遠道蒞會，精神殊為飽滿

，出席董事，計有俞慶棠、齊真如、

王次甫、趙光濤、鄭若谷、鈕永建、

郭芳五、王維藩、王海涵、趙冕、宋

香舟（陳大白代）等十一人。鐘鳴九下

，即行開會。首推定鈕永建為主席，

陳大白記錄，行禮如儀後，即由俞慶

棠先生報告實驗區籌備經過，及該區

辦法與計劃大綱；至第五案時，以時

已正午，即進午膳，休息一小時，繼

續討論，復推齊真如為主席，至午後

四時，方告完竣。茲將決議案件，錄

之如下：

1. 實驗區名稱應如何決定案

議決：本區定名為中國社會教育社河

南省教育廳洛陽縣政府合設洛

陽實驗區

2. 洛陽實驗區地點應如何決定案

議決：本區地點以洛陽第三區為範圍

，選擇最適當之村莊為實驗村

3. 洛陽實驗區應否先行聘定總指

導員並設立籌備處案

議決：聘定陳大白為總指導員，並設

立籌備處兼任籌備主任。

4. 筹備處計畫大綱與經費預算提

請公決案

議決：照原案修正通過

5. 筹備處經費應如何籌措案

議決：1. 開辦費四百五十元

甲、籌措——由鈕院長王專員各

捐募壹百元，齊廳長捐募壹

百五十元。

乙、贈送——壹百元、由俞慶棠

趙光濤負責徵集。

2. 經常費每月三百五十元

甲、教育廳擔任一百五十元

乙、縣政府擔任一百元

丙、社教社擔任一百元（鈕院長

五十元，社教社五十元）

議決：即日開始工作

11. 第二次董事會議於何日舉行案

議決：訂於八月十六日在開封舉行

散會

6. 第一年度計畫大綱提請公決案
議決：照審查案通過

7. 本會常務董事應否推定值年董事以專責成案

議決：值年董事輪流次第如下：

第一、第四年——中國社會教育社

第二、第五年——河南省教育廳

第三、第六年——洛陽縣政府

8. 合設機關應如何分配負責推進

議決：交常務董事酌辦

9. 本會董事應否增加案

議決：本會專家董事增至四人至六人

，當地董事增至二人至四人。

10. 筹備處工作於何日開始進行案

議決：即日開始工作

11. 第二次董事會議於何日舉行案

議決：訂於八月十六日在開封舉行

散會

會議席上印象記

趙光濤

中國社會教育社在一年前已經有籌備洛陽實驗區的動機，可是由於種種的限制，直到今年的四月才算辦到

。在四月四日的上午九時在洛陽周公廟（考試院證敘部辦事處）一間雅潔的房子裏開會了。到會的人有考試院

調院長鈕錫生，河南教育廳長齊真如
中國社會教育社總幹事俞慶棠，洛
陽王專員次甫，教育廳第三科長王海
浦，洛陽教育局
長王維藩，士紳
郭芳五諸先生，
還有參加末座的
我。

在這莊嚴和
悅的會場，大家
靜聽主席的報告。
。鈕先生很謙遜
，難任了主席，
可是報告還是請
俞先生代勞的。
繼即開始討論地
點。依原先的計
劃，我們打算將
實驗區設在第三
區的白馬寺村，
後來又因治安的
關係，又擬改在
象莊。會場裏多數人以爲象莊雖然治
安可保，可是他在過去是一個極繁盛
的市鎮，人民殆多華而不實，事業推

洛陽實驗區董事會董事一覽		
姓 名	職 別	歷 略
俞 慶 棠	中國社會教育社 代表（常務董事） 河南省教育廳代 表（常務董事） 洛陽縣政府代表	江蘇省立教育學院研究實驗部主 任兼教授 河南省教育廳廳長
齊 真 如	專家董事	河南省第十區專員兼洛陽縣長
王 次 甫	專家董事	國民政府考試院副院長 兼北夏實驗區總幹事
鈕 永 建	專家董事	江蘇省立教育學院副教授 江蘇省立徐州民衆教育館館長
趙 步 霞	專家董事	考試院銓敍部甄核司司長
趙 光 溗	地方董事	河南大學文學院院長
宋 香 舟	專家董事	河南省教育廳第三科科長
鄭 若 谷	地方董事	行都孤兒院院長
王 海 涵	地方董事	洛陽縣教育局局長
郭 芳 五	地方董事	
王 維 藩	地方董事	

一個問題，大家費了長時間的討論， 對於這件事的精審忠誠，可說已到十 二萬分。再次一件事便是經費問題。	民衆教育前途的順利，我在這負責任 的董事們的會議席上已經是可以預卜 的。最後，推定負責籌備的人。大家
--	--

進方面，恐將極感不便。最後還是決
定了一個含有彈性的決議，即在第三
區找一適當地點爲基本施教區。爲這
先生個人先來認捐，中國社會教育社
當然也認捐，從而

洛陽實驗區是一點基金也沒有的，要
河南教育廳，洛陽
縣政府，都願湊錢
來辦理。分臨時費
與經常費：臨時費
由合設機關及鈕
先生籌出，將來經
常費由中國社會教
育社及河南省縣支
出；關於臨時設備
各費，由各熱心人
士捐募，或自行捐
助。如椅子油印機
等均由大家捐出，
共同負責，有錢的
出錢，有力的出力
，團結一致來協謀
設備的充實，匡扶
事業的進行。西北

一致推陳大白先生。陳先生在洛陽已為中原社會教育館努力了一年，是對於實驗既有經驗又感着濃厚興趣的人，雖然陳先生很客氣，不肯接受，終予為大家的誠意所折服了。

上邊所述，僅是三件較重要的決議案。我中心有很深的感念。第一、我覺得中國在現階段所處的地位是嚴重極了。帝國主義者正在圖謀宰割我們，解救國難之策雖多，民衆教育實為救國基本之要關。此次鈕渝諸先生，都不遠千里而來，開發中原的社教，此種誠意，實足感動後人，而可為儕輩楷模。第二，實驗區之設立，無一文基本金，在會議席上大家慷慨解囊，頃刻湊成，見義勇為，尤足為我社會教育同人欽仰。第三、洛陽偏處西北，雖為九朝都會，文化大不如昔，此後在我社教社諸同志們之關心與努力之下，將見中原文化隨着社教的開發而同其蒸蒸日上。第四、齊廳長正值河南教育基金根本發生動搖的時候而出錢獨多，王專員對於實驗區交通治安各方面又願竭誠負責，王海涵郭芳五諸先生的細心規劃，絲毫不苟，更

可為我們效法。所以我們要切切記着，許多剛果仁毅的書呆子，才可成功。無論辦一件什麼事業，必須其間有我對洛陽實驗區總是這樣想着。

洛陽實驗區收到捐款及物品一覽

姓 名	贈 品	數 量
齊 真 如	銀	一百五十圓
鈕 惕 生	銀	一百圓
王 次 甫	銀	一百圓
俞 慶 棠	銀	十圓
江蘇教育學院	科學儀器	十七件
	農村工藝品	十四件
	動物標本	十件
	病蟲害標本	四十六盒
趙 光 濤	腳踏車	一輛
郭 芳 五	油印機	一架
王 維 藩	椅子	十二張
	方桌	兩張
專員公署	圓凳	十張
劉 一 鵬	方桌	一架
主 海 涵	電話機	四張
	小算盤	一把
大算盤	十滴水	十打
	四十把	一把

河南省教育廳
中國社會教育社
洛陽政縣府

合設洛陽實驗區辦法

一、中國社會教育社河南省教育廳洛陽縣政府為倡導中原及西北之社會教育並研究實驗中原及西北社會教育之問題起見，合設洛陽實驗區。

二、本區設董事會，由中國社會教育社河南省教育廳洛陽縣政府各派代表一人，並由合設機關會聘專家四人至六人，當地人士二人至四人組織之；以合設機關之代表為常務董事。董事之任期為一年，連派連聘均得連任。

三、本區設指導處為總辦事機關，處內設總指導員一人，由董事會聘請之；指導員事務員各若干人，由總指導員任用，函報合設機關及董事會備案。

四、總指導員兼任董事會秘書
五、董事會之職權如左：
(一)聘任總指導員；
(二)審核年度計劃報告；
(三)審核年度預算決算；

(四)指導並協助解決總指導員提出之困難問題。

六、董事會會議以每半年舉行二次為原則，由常務董事召集之。

七、董事會決議事項，應分函合設機關備案。

八、董事為無給職，惟聘任之專家董事，得酌支川旅費。

九、關於實驗區之設計事項，由中國社會教育社負責指導。

十、本區選洛陽縣中適當之自治區為區域，先就一村實驗，逐年擴大。

河南省教育廳
中國社會教育社
洛陽縣政府

合設洛陽實驗區計劃大綱

(一) 實驗要點

- 一、目標 由教育方法，組織民衆，培養民力，以促成自治，復興民族。
- 二、範圍 為求教育之澈底生活化起見，應使教育與政治經濟人之教育。
- 三、對象 以全區人民為學生，故不分立，但以成年人負責社會一切重任，應特重成年人之教育。
- 四、各方面合一。

十一、本區區域內人民自治能力增高至相當程度時，經合設機關之同意，應賦予實行自治之機會，並實行政教養之合一，仍由指導處指導之。

十二、本區經費由合設機關商酌分任之。
十三、本區計劃大綱另訂之。
十四、本辦法經合設機關會商決定日起至民國二十九年七月三十一日止為有效期，中途如有應行修正之處並期滿時應否繼續辦理，由合設機關隨時會商決定之。

四、方法 採取教學合一之原則，

就人民實際生活需要之事業，由做而教而學。

五、內容 視實際需要而定，但應特別致力於人民精神生活之向上及合作農事自衛自治識字讀書諸端。

六、區域
自小至大，先致全力於一村，俟有成效，然後逐漸推廣以至全區。

(二)逐年進程

第一年 一、舉行簡易社會調查，以明全區概況；

二、選定具有代表性之一村，以全力從事村單位之實驗。

第二年 一、根據代表村實驗之經驗，擬訂村單位設施之辦法，推廣至鄰近村莊七八處（約當全區村數十分之一）；

二、於必要時，亦得從事超出規定村數之工作，如自衛等是。以後各年均

如是。

二、準備試行區自治。

第三年 一、推廣至約二十村（約當全區村數四分之一）；

第六年 一、試行區自治；

二、實驗計劃告一段落。

第四年 一、推廣至約四十村（約當全區村數二分之一）；

二、準備區單位實驗之辦法

南省教育廳洛陽縣政府會商決定一、推廣至全區各村落，為，如有未妥善處，由合設機關隨時會同修正之。

(三)附則

逕啓者：本社第二次編印之社員一覽，已分別發出，倘因通訊地址變更或其他原因，未能收到者請即函知，當為補寄。

此次編印之社員一覽，因出版匆促，關於各社員之現況，未能仔細調查。其內容設與事實不符，希隨時示知，當借本刊代為更正。同時該一覽中有少數社員未註明現任職務及通訊處者，務盼諸社員就所知者代為調查示下，以便通訊，為荷！此請

全體社員 公鑒

理事會事務所啓五、十五。

啟事

本社擬乘年會之便，組織遊歷團，至洛陽西安等處游覽，諸位社員如欲參加者，請於六月二十五日以前函知事務所，俾便代辦團體火車票。惟通知加入以後，即不能退出，便請注意！此致

全體社員

理事會事務所啓五月十五日

社務報告

△分社組織辦法呈准備案

△事務所印有單張

△社員可逕函索閱

本社為便利各地社員研究社教學術及推行事業起見，擬於各地分別組織分社。上年度由事務所擬定分社組織辦法，提請第二屆年會討論修正通過。嗣經分別呈請中央民衆運動指導委員會及教育部備案。最近已奉指令批示，准予備案。所有分社組織辦法全文，將在本刊發表。現已印有單張，各地社員如滿規定人數，欲組織分社者，可逕函本社事務所索閱。

△梁常務理事銷假視事

△函決定重要事項

△草擬年會討論方案

本社梁常務理事漱溟先生前因操勞過度，患失眠症，請假赴北平休養，所有社務，悉由俞趙二常務理事處理。未及一月，梁氏精神已完全恢復，頃已銷假視事。日前因公赴京滬，

雖因事忙，遇錫未能下車。可是關於籌備第三屆年會、籌辦實驗區、購買社址等重要事項，均與俞趙二常務理事，通函決定。同時本屆年會討論

中心「由鄉村建設以復興民族之具體實施辦法」，梁氏亦允負責草擬方案，提交此次年會討論云。

△聘定年會籌備委員

△擬定年會籌備要項

△十位社友負責籌備

本社第三屆年會，已經理事會第七次會議決定，於八月十七至十九日在河南開封舉行；並由事務所擬定年會籌備要項，聘請王海涵等十位社友

為籌備委員，組織籌備委員會，開始籌備。所有開會通知及徵集年會論文報告辦法、提案用紙等，均已分別發出。近數日來通知准期到會者，日必十餘人，想屆期定有一番盛況也。

△通知社員改選理事

△鈕永建等理事任滿

按本社社章之規定，本社理事任期三年，而每年須改選三分之一，故第一次當選之理事，其任期有一年者，有二年者，有三年者。任期一年者，去年已由全體社員改選；任期二年者，為鈕永建、甘豫源、孟憲承、雷沛鴻、莊澤宣五位社友，本年度亦已任滿。事務所照章製定選舉票，並將社員一覽改編重印，於本月上旬分別發出，以便改選云。

社員消息

陳禮江 本社理事雷沛鴻社友，自

聯合進行，期於五年以內，普及全省國民基礎教育。數月以來，成績

去年回桂擔任省教育行政以來，對於桂省教育，銳意改進。與黨政軍

已大有可觀，而雷氏對此，心猶未

足，上月特請假北來，至江、浙、

魯一帶，悉心考察。並便道無錫面

邀陳君前去協助設計。陳氏向以改造中國教育為己任，故已於本月二日從上海乘輪南下矣。按陳君亦係本社理事之一，現任江蘇省立教育學院教務部主任兼教授。六月十日以前之臨時通訊處為「廣西南甯教育廳轉」。

相菊潭 相君原任江蘇省教育廳第

三科長，對於社會教育，頗多貢獻，近以民政廳改組，應余廳長之聘，充任該廳主任秘書云。

芮寶公 芮君字曉綠，曾任江蘇省

立教育學院統計講師，最近由國民政府委任主計處統計局科長。

王德璽 王君現任江蘇省教育廳督

學。

鈕珉華 鈕女士係考試院鈕副院長

之女公子，留美多年，專攻合作學業，近已學成歸國，對國內農村合作事業，將有特殊供獻。女士最近通訊處：「上海環龍路志學里九十號」

張迺藩 張君現任江蘇省宿遷縣縣

長。

黃中 黃君字理齋，浙江東陽藉

，國立勞動大學教育系畢業，曾任河南省立鄉村師範成人部主任兼教員，河南南陽民衆師範院指導部主任，河南省立高中安徽立三中等

校教員，現任洛陽實驗區指導員。

通訊處：「河南洛陽洛陽實驗區呂廟實驗村」

孔令燦 孔君通訊處，現改為「濟南貢院牆根街三十號」。

施競奎 施君現任浙江衢縣縣立民衆教育館館長。通訊處：「浙江衢州本館」。

武寶琛 武君江蘇嘉定籍，現任原籍奎山民衆教育館館長。頃應廣西

教育廳雷廳長之召，前往編輯國民基礎教育教科書。臨時通訊處：「廣西南寧教育廳轉」。按武君係江蘇省立教育學院畢業，曾任該院研究實驗幹事。對編輯民衆讀本，頗有經驗。去年並與秦柳方氏合著民文齋轉」。

衆教育一書，都十餘萬言，已由上海世界書局出版問世云。

狄昂人 狄君現任長沙市立民衆教育館館長，兼湖南省建設廳合作指導員。通訊處：「湖南長沙古鳳凰台二號」。

楊興榮 楊君陝西長安籍，江蘇省立教育學院修業，十九年任江蘇蕭

縣教育局社教科長兼民教館圖書部主任，二十年回省任省立第一民衆教育館推廣部主任，二十一年曾一度由教廳派往中華平民教育促進會定縣實驗區研究實習，二十二年二月起復兼任陝西華洋義賑會農利股主辦；今年春楊君感於民教工作，非正當老實地與民衆打成一片不可，因辭去省館職務，改任長安縣立第一民衆教育館館長兼中華全人生活再造社籌備處主任云。通訊處：「西安書院門街公字一號」。

趙季俞 趙君現任浙江省教育廳指導員。

曹會森 曹君現任歷城縣教育會幹事，通訊處：「濟南城內芙蓉街育文齋轉」。

陳

濤

陳君字復生，現任江蘇省

黨部組織科主任兼私立江蘇流通圖書館館長。

鄒伯良

鄒君通訊處，現改爲「河

南開封

中山北街一七四號」。

黨統孝

黨君現任歷城縣立西十六

里河小學

校長，通訊處：「濟南城南西十六里河

蘇兆華

蘇君現任歷城教育會常務

通訊處

濟南城南西十六里河

南西十六里河小學校」。

小學校轉」。

祝紀年

祝君通訊處，現改爲「無

錫西門

七尺橋英文館」。

俞邦善

俞君現任吳江縣立圖書館

館長，通訊處

：「吳江城內本館」。

翟嘉猷

翟君江蘇靖江籍，前

江蘇省立民衆教育院第二屆畢業

，曾任上海私立俞塘民衆教育館主任，江蘇省立教育學院

惠北民衆教育實驗區幹事等職。翟君服務，克苦耐勞。去年秋因積勞成疾，身體漸漸瘦弱不支。延至本月三日竟以不治而溘然長逝矣。

中國社會教育社收支對照表

中華民國 22 年 11、12 月份

收 入							支 出								
科	目	萬	千	百	十	元	角	分	萬	千	百	十	元	角	分
	上月份結存														
	社員常年社費														
	永久社員社費														
	俸 級														
	文 具														
	郵 電														
	購 置														
	民生印書館暫記														
	什 支														
	支 出總計														
	結 存														
\$ 1 1 5 1 3 5	總 計	\$	1	1	5	1	3	5	\$	1	1	5	1	3	5

常務理事

總幹事

會計

收發文件統計（發文中刊登社友通訊之通告未列入）

件 數 類 別 月份	收 文					發 文				
	批(令)	公函	便函	電	總計	呈	公函	便函	電	總計
二十二年八月份	7	18	33	8	66	1	4	41	3	49
九月份	0	3	15	1	19	0	3	44	0	47
十月份	0	0	6	0	6	3	2	804	0	809
十一月份	2	3	38	0	43	2	55	272	0	329
十二月份	2	8	13	0	23	1	135	36	0	172
二十三年一月份	1	14	21	1	37	0	6	30	0	36
二月份	3	2	23	0	28	1	3	8	0	12
合 计	15	48	149	10	292	8	208	1235	3	1454

中國社會教育社收支對照表

中華民國23年1、2、3月份

收 入 萬千百十元角分	科 目	支 出 萬千百十元角分				
		上	月	份	結	存
8 0 6 6 1	上月份結存					
1 4 3 0 0	十二月份民生印書館暫記					
1 0 5 0 0	社員常年社費					
1 1 5 4	存款利銀					
9 0 0 0 0	教育廳局補助費					
2 0 0 0 0 0	借款					
	俸 紙	1	9	9	0	0
	文 具	1	5	0	5	
	郵 電	4	8	0	0	
	購 置	3	0	0		
	印 刷	2	4	6	0	
	川 旅	1	0	0		
	什 支	1	6	3	8	
	臨時費（購買社址地基）	3	0	0	2	5
	結 存	4	2	6	2	2
3 3 9 6 6 1 5	總 計	3	9	6	6	1

常務理事

總幹事

會計